
項目 ご質問・ご意見内容

義務化 1 いつ義務化になるのですか。

2

HACCPの取得を目指して、全社を挙げて取り組んでいるが、日常業務の中での５Sの定着が思う
ように進みません。
従業員への理解度を上げるための、教育ツールがあれば、定着活動が促進されるように思います
が、そのようなツールはあるでしょうか。

3

中小の事業者に対しては、HACCPの必要性を強く認識していただくことが必要と感じます。
また、その実現に際しては、難しい課題と感じないようなHACCPの仕組みの構築と専門家の養成
が必要です。人が少なく、非正規社員が多く占める中での、従業員教育、確実なPRPの実施、CCP
の正確な実施記録をいかに残すかが、課題と感じます。

4
中小零細企業にとってHACCPはなくてはならないものと考えていますが、過去のトラウマ（ハード
重視）が根強く、過去と決別して正しいHACCPを理解してもらうことが最重要と考えます。

5
HACCP手法に基づく衛生管理を推進していく上で、米国FDAのように国として、各原材料に対して
管理すべき危害、各工程に対して管理すべき危害を示し、事業者に対して、リスク管理させていく
べきではないか。

6

当社は企業、病院等での給食、配送弁当、学校へのスクールランチの提供等の業務を行っていま
す。食品製造に係る企業としてHACCPの導入を検討していますが、食品製造業のように単一の製
品を作るのではなく、毎回異なった献立を提供しているため、HACCPプラン作成のとっかかりがつ
かめず苦労しています。HACCPプランを効率的に、また、すべての事業所に展開するためのご助
言を頂ければとおもいます。

7
零細企業・小企業においては文書作成やシステム構築は非常に困難な作業と思います。簡便な
方法等を考えては頂けませんでしょうか。

8

政策としてHACCP推進を取り上げておきながら、管理する行政側のHACCP専門家の数が不足し
ているのではないかと思われるやり取りを食品事業者より聞くことが多くある。　行政側のHACCP
専門家の数を増やす等の対策は行っているのか。　また、外部の専門家と契約を結び、食品事業
者に対する指導を行っていく等のことは検討しているのか。

9 推進の中心となる人材の育成はどのように進めるのですか。

HACCP導入
型基準

10
現在、HACCP導入型は、基本的に賛成です。現場での運用や厚労省の体制などの過去と同じよ
うな失敗をしないように、HACCP原則にしたがった取組になることが必要かと思います。

11 個人事業者であってもHACCP対応をしなければならないのか。

12 PRPに対する基準化も検討されているのでしょうか。

13 Codex HACCPと国内HACCP（マル総）等との違いについてご教示下さい。

14
得意先様からもHACCP認証は当たり前になりつつあることを感じます。HACCPに関する資料作成
をしていると、社内の作業定義でもあり作業標準、トレースバックにも有効な管理手法と感じていま
す。

15
地方自治体も実施しているが、国として各種媒体を通じHACCPについて消費者に広く周知啓発す
る必要があるのではないか。
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